


2. Inventarul averii Statului 

In continuare sum de părere că ori ce administrare de 
avere şi bani publici ar trebui să se basează pe un inventar fidel 
întocmit, a ră tând: activul şi pasivul reportat de pe anul pre
cedent, operaţiile în cursul anului curent şi situaţia la finea a-
nului, specificată pe categorii principale, pe scurt dis: întocmi
rea unui bilanţ aşa dupăcum procedează toate societăţile ano
nime, comerciale, industriale etc. 

Pentruca contribuabilii să aibă cunoştinţă despre modul 
cum se administrează averea Statului şi pentru cari scopuri se 
întrebuinţează banul public strâns dela ei, se cere întocmirea 
unui bilanţ anual, care se evidenţează: valoarea averii statului, 
venitul averii, impozitul şi taxele încasate, creanţele şi datoriile 
la finea anului. Dacă .societăţile mai sus amintite sunt obligate 
prin lege să publice anual bilanţul de avere şi datorii, venituri şi 
cheltueli, bilanţ contrasemnat de un espert contabil, confirmat 
de consiliul de administraţie, verificat de comitetul de censori 
şi aprobat de adunarea generală, cu atât mai mult, cuget eu, 
că s'ar recere dela conducerea Ţării să întocmească pi publice 
anual bilanţul Ţării; locul espertului contabil ar trebui să-1 ţină 
Banca Naţională, Consiliul de Miniştri ar confirma bilanţul ca 
Consil. de Administraţie, Curtea de Conturi l'ar verifica, luând 
locul comitetului de censori, iar aprobarea s'ar face prin Par
lament, ţinând locul adunării gene ra l e ! . . . 

Un atare bilanţ, cred eu, ar fi oglinda fidelă a esecutării 
legii bugetului din partea guvernului Ţ ă r i i ! . . . aşa cum este 
astădi contribuabilul cetesce în fiecare an o serie de lungi des-
bateri asupra bugetului şi votarea lui, dar nice când nu aude 
nimic despre darea de seamă a guvernului, cum a esecutat 
bugetul, motivând eventualele abateri dela e l ! . . , 

3. Plata salarii lor ş i pensi i lor în pr imele 5 dile a le lunei . 

Conform unor informaţii în cele mai multe state funcţio
narii şi pensionarii publici, sunt plătiţi în primele 5 zile ale 
fiecărei luni. Nu şciu din ce motiv în România noastră aceste 
plăţi se amână în decada a 3-a a lunii, de cele mai multe ori 
în decada 1 a lunii viitoare! . . . sau doară guvernul se teme că 
funcţionarul va fugi ori pensionarul va muri, după ridicarea 
salariului respective pensii şi aşa statul va fi p ă g u b i t ? . . . Pen-



truce trebue întocmite atâtea state de plată, apoi verificate, 
lucrare cu care se ocupă mii de funcţionari ? Pentru ce atâta 
risipă şi cheltueli, cari s'ar putea încunjura uşor, salariile şi 
pensiile ordonanţându-se pe anul întreg după buget şi nu lună 
de lună ? serviciile administrative să fie obligate a tinea o evi
dentă despre ordonanţarea şi plata lor cu acte justificative, 
urmând a fi controlate, de subinspectori, inspectori, inspectori 
regionali, inspectori generali şi speciali, de cari avem mai mulţi 
decât ne trebue \ . . . fată de atari funcţionari, cari după primi
rea salariului ar deşerta dela serviciu se pot aplica sancţiuni; 
a-i lipsi de dreptul de a mai ocupa în viitor funcţiuni publice ! . . • 

Această dorinţă a funcţionarilor şi pensionarilor nu e un 
capriţiu; ţi se cere la prima respective în cele 2—3 dile dela 
începutul fiecărei luni: plata chirii, plata în prăvăliile de ali
mente, plata servitorimii, plata atâtor şi atâtor abonamente şi 
rate lunare ; totul se învârteşte pe lângă „prima" ; apoi chiar şi 
instituţiile statului, percepţiile, admin. finanţiare, etc. fac în-
chierea lunii şi încep cu „prima" noile încasări, e tc . . . . 

4. Plata pensi i lor pr in pcştă . 

Sum informat, că în vecina noastră Ungaria, o ţară mai 
mică şi mai săracă ca a noastră, pensiile foştilor funcţionari 
publici se plătesc regalat prin poştă în primele 5 dile ale fiecărei 
luni, fără a fi nevoie de lichidare prealabilă şi de a face coada 
înaintea casierii. Eu cuget că s'ar putea studia şi introduce 
acest sistem şi la noi . . . factorul poştal poate stabili identitatea 
fiecărui pensionar mai uşor decât serviciul finanţiar, afară de 
aceia evidenţa pensionarilor s'ar putea controla la anumite in
tervale şi inopinat la domiciliul fiecărui pensionar prin organe 
administrative, prin poliţie. Procedându-se aşa s'ar putea desco
peri nenumărate abuzuri, aşa d. e. mulţi pensionari locuesc în 
comune rurale, dar pensiunea o ridică în municipii şi comune 
urbane, ridicând deci pe nedreptul sume mai mari decât li 
s'ar cuveni după lege, etc. . . . 



Clipe de reculegere. 
„Dans la morale comme dans Vart, 

<líre ríest rien, f a i r e est tout". 
Renan: Viaţa lui Isus. 

Adecă pe româneşce şi pentru toţi cei ce vor să înţeleagă...: 
In anii de după răsboi, s'a vorbit şi scris foarte adeseori 

atât în întruniri şi îa radio, cât şi în gazete despre „morală", 
despre morala socială, morala în viata de toate dilele, etc. şi 
anume atât din partea unor oameni mai mult sau mai puţin 
marcanţi, cât şi din partea guvernanţilor noştri de toate cate
goriile şi din toate timpurile, dar fără vre-un rezultat vidibil, 
aproape fără de nice un resultat pentru ţara noastră, şi oare 
pentru ce?: pentru că cei ce vorbesc şi scriu despre această 
temă, aproape cu toţii la olaltă nu traduc în fapte ceiace vor
besc şi scriu ! . . . pentrucă atunci, când sunt puşi faţă în faţă 
cu realitatea nu rezistă la proba de f o c ! . . . îndeşert îşi bate 
cineva pieptul declamând „morala", când el are în dosarul 
propriu fapte imorale, pe cari le scie toată l u m e a ! . . . 

Morala întocmai ca şi arta nu se poate învăţa din vorbiri 
ori descrieri, de ar fi acelea oricât de frumoase. . . ea se pote 
învăţa respective imita numai şi numai din şi prin f a p t e ! . . . 
deci mai puţine vorbiri şi mai multe esemple de morală;... 

Cuvintele de mai sus ale lui Renan sunt şi rămân un 
adevăr incontestabil! . . . 

Tipografi» „LUMINA" Cluj, Calea Dorobanţilor 7. 


